UI'liversitat Frova claccés Convocatoria

G Jes Mes Balears 2 la Universia 2016

QUimica (més grans de 25 anys)

Model 2. Solucions

1. (2,8 punts)

1.a.Necessitarem 33,97 (és a dir, 34 kg) de sulfat amonic:

35 kg NH 1000 g NH , 1mol NH ; 1mol (NH ,),SO,

25 kg NH , 35% -
100 kg NH , 35% 1kg NH , 17 gNH , 2mol NH

132 g(NH ,),SO, 1kg NH ,
1mol (NH ,),SO, 1000 g NH ,

= 33,97 kg (NH ,),SO

Pm (NH4);SO4 =214 + 81+ 132 + 416 =132

El pH aproximat d’una dissolucié de NaOH 10*“M seria 10

1.b. La massa atdmica (protons + neutrons) del SSCu és 63

El nombre atomic (protons) del S.Cu és 29
En un atom neutre el nombre de protons és igual que el nombre d’electrons.
Es a dir:
Protons = Electrons = 29 [ neutrons = 63 — 29 = 34
D’altra banda, la configuracio electronica del Cu sera:
1s? 2s2 2p°® 3s? 3p°® 4s? 3d°

S6n composts covalents:
F2, N2, Cigiamant), Cl2, O2, H20, H;

Les caracteristiques més significatives dels composts ionics sén a, e i f.
1.c. Reaccid igualada:
MnO; + 4HCI > MnCl; + Cl; + 2H;0
Es una reaccié redox, perqueé hi ha canvi en Iestat d’oxidacié de certs atoms. Aixi,
el MnO; [Mn(+4)] passa a Mn?* [Mn(+2))], és a dir, es redueix. Per altra banda, part

del HCI[CI(-1)] s’oxida a Cl, [CI{0)].

L’espeécie que s’oxida és el HCl i ’espécie que es redueix és el MnO..
L’oxidant és el MnO: i el reductor és el HCI.
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2. (2,4 punts)
El nombre de mols de reactius i productes es mostren a la taula adjunta:

CSa(g) + 4 Ha(g) — CHi(g) + 2H:5(g)

CS; H; CH, H.,S
Nmols inicials 0,8 0,8 — —
Nimols desapareixen X 4X —_— —_—
Nmols formats — — X 2X
Nmols equilibri O,8'X O,8-4X X 2x

A partir de [CH4] s’obté el valor de x:

-1

X
= —= 0,125 mol
5L

0,025 mol-L

i les concentracions en equilibri seran:
(0,8 -0,125 ) mol

[cs,]= - = 0135 M /I [CH,] =0025 M (enunciat)
(0,8- 4-0,125 ) mol 2.0,125 mol
H,]= = 0060 M // [H,S]= ———= 0050 M
5L 5L

La Kc de I'equilibri CSy(g) + 4 Hz(g) — CHai(g) + 2 H.S(g) és:
[H,s]’[cH ,] [0,050]°[0,025 ]
- [H,][cs,] [0060 |'[0135]
3. (2,4 punts)
Encara que disposem de les equacions quimiques que permeten transformar el PbS
en Pb metal-lic, no és necessari utilitzar-les:

PbS + O, > PbO + SO; (torrefaccio)
2PbO + C -> 2Pb + CO; (piroreduccio),
ja que per mitja d’un calcul a partir de relacions molars és possible deduir la
quantitat maxima de Pb que es pot obtenir:
10 g PbS 1mol PbS1 mol Pb 207 g Pt
75 g galena : : :
100 g galen®39 g PbSmol PbS1 mol Pk

No obstant aix0, el problema també es podria resoldre facilment fent Us de les

equacions quimiques indicades (en cursiva s’indiquen els canvis amb relacié a la
primera):

35,7

=6,5gdePb

75 g galena -0 9 PbS 1mol PbS1 mol PbO 2 mol Pb 207 g Pt
100 g galen®39 g PbSlmol PbS 2 mol PbO 1 mol Pt

=6,5gdePb

4. (2,4 punts)
Hem de calcular el AH*(B) a partir de les dades termodinamiques seguents:
AHP(A) =-10 kJ/mol | AH#(C) = -15 kJ/mol | AH#(D) =-2 kJ/mol, i
A+2B—>2C+D AH°=-12k/mol
La variacié d’entalpia associada al procés es pot calcular a partir de I’expressio:
AH° = Z(nH?)productes — Z(nH?)reactius
és a dir:
AH° =[2 AH#(C) + AHP(D)] - [AHP(A) + 2 AH(B)]
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